

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financieros...  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Moe.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 12 —  
ULTRAMAR. 12 —  
Por menor, 50 céntimos ejemplar. Por mayor, 20 céntimos ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.590

Madrid, Domingo 13 de Enero de 1898

OFICINAS, FACTOR, 7.

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

MON PERMETTE.—MODAS, SECCION ESPECIAL en sombreros de luto. Barquillo, 27.

## LA NOTA DEL DÍA

### EL PÚBLICO

Los críticos de las obras escénicas dan cuenta del día que nos ha tocado en el teatro Español.

*Cleopatra*, tragedia de Shakespeare, re-ferida por Sellés, no fué aplaudida ni celebrada.

Si el público y los autores no sintieron el arte de la misma manera; si el género chico impresionó tanto que perturba las nociones del buen gusto y extravía los caminos del entendimiento; si la estética no es para todos, ni la literatura selecta, ni los mayores productos en los mayores momentos.

No es de creer que cambiando el escenario, hubiera cambiado el éxito. Ni tampoco cambiando el día de la semana. Las colectividades numerosas, sino son la generación entera, la representan siempre, y esta, que formamos nosotros ni es bastante desinteresada para amar, ni bastante firme para comprender, ni bastante educada para pensar muy alto.

Somos gente de poca fé, de poca caridad y de poca ciencia.

Y no solo el público del teatro es así, sino todos los públicos, todas las colectividades, todas las clases contemporáneas dirigidas y directores.

Claro está que aquel tiene más tarde el caso que los poetas, como decía D. Antonio Cánovas del Castillo cuando hablaba de arte. Por eso continúa aplaudiendo a *Don Juan Tenorio*, y quizá por eso también no aplaude todavía a Shakespeare ni a Eugenio Sellés.

Lo mismo pasa en los otros ramos de la producción literaria. Dicen que el mejor libro de D. Juan Valera, *Pepe Jimenez*, no se produjo más que 10.000 reales. Como yo sea francés y no sea novela, no hay quien compre un tomo, así sea la prosa castellana que ni la de Quevedo. Desde que Campos me regala la pretensión de vender otro poema, tendré la pretensión de vender los suyos; Núñez de Arce, que para se los compran, los envía a las repúblicas americanas. Y como se pasan dos años sin que se vayan libros en los ministerios, no escribiré en España ni en Castelar.

Nos faltan luz en el cerebro y alas en la inteligencia, y no podemos bajar hasta las honduras del sentimiento ni subir hasta las elevaciones de la inspiración.

Como D. Antonio María Fabi, cuando más hacemos, así como él se acomodaba a las ventanas de todas las ciencias, nos acomodamos nosotros a las ventanas del arte. Y allí nos quedamos.

La gente es superficial y no quiere que la comuevan ni que la dominen, sino que la entretengan. Por eso triunfa el género chico. Cuando se vive constantemente en bromas y se prescinde por costumbre de la seriedad de la razón, no se la puede despertar cuando se quiere.

Si no fuéramos tan superficiales, seríamos más creyentes y seríamos más cultos.

Porque no penetramos más allá del aparato de las cosas, no sabemos de la existencia humana sino que es muy breve, y no

nos gusta otra cosa que lo que dura poco rato.

Lo mismo pasa en la vida pública. Queríamos una crisis cada mes, una Constitución cada año y unas instituciones cada bisiesto. Nada hay más difícil, ni más complejo, ni más arduo que el gobierno de un país. Y como todos tenemos muy estrecha aquella parte del cerebro destinada a recibir las cosas que no están muy claras, damos por supuesto que las entendemos, y así disparatamos sobre todas ellas.

La Biblia de la política, el *Diario de las Sesiones* parlamentarias, si fuera exacto reflejo de lo que allí se dice, desconsolaría al más entusiasmado y al más fervoroso.

No es honradiz lo que falta en los partidos. Como en todos los otros organismos, como en todas las otras colectividades, es principalmente cultura.

Así estaba bien el partido conservador cuando solo pensaba Cánovas, y desde que piensan todos a la vez, ya está a la vista como lo han visto.

Hemos conocido un gran orador que dijo siempre *objetivo por objetivo*; otro personaje que llamaba *caricaturista* al caricaturista; y un tercero que no supo decir *anduro*, un cuarto que acaba sus oraciones *reunimiento*, y un presidente del Consejo de ministros que no hacía letras mayúsculas.

Es indudable que Carlo-Magno no necesitaba saber escribir para hacer con gloria la guerra contra los bárbaros; ni D. Alfonso el Batallador para sus famosas correrías necesitó conocer más letras que las de su firma, pero ahora no se trata de conquistar provincias, sino entendimientos y voluntades.

Los que han oído a *Cleopatra*, el público y la colectividad de los teatros no ha caído del lado del arte. ¡Cómo ha de ser!

En cambio, los que nos dirigen y nos gobiernan desde el plantamiento del régimen, suelen caer del lado de la libertad o del lado del orden alternativamente, pero que pocas veces del lado del derecho y del lado de la justicia!

Y es que hace mucho tiempo que vivimos toda la vida dentro del género chico.

### COMENTARIOS DE LA REDACCION

#### CUBA

El general Blanco va dominando a los levantiscos enemigos de la concordia entre España y Cuba: como era de esperar, el elemento militar ya no figura entre semejante gente. Y como la participación de este era lo único grave, faltando ella es de presumir que el motín de la Habana está ya del todo olvidado dentro de pocos días, sirviendo si acaso de saludable aviso para las autoridades, y de sano escarmiento para los que ante las mermas de su bolsillo, no consideran sagrados los intereses comunes.

Hace unos días manifestábamos disgusto al saber que el general Blanco deseaba, o se proponía, salir de la Habana para dirigir operaciones militares. Sin prever lo ocurrido, siempre hemos creído que la situación política no permitía sin riesgo la salida del general gobernador, por cuanto hay que atenderse a la realidad, y reconocer que el Consejo de secretarios del despacho, si bien puede componerse de personas de gran capacidad, carecen éstas de experiencia en el arte de gobernar.

En vez de los éxitos dudosos, y que por dudosos serían discutidos, que en operaciones de guerra alcanzan el general, debe éste sacrificarse a buscar los xitos políticos. En los primeros podría arriesgar su pres-

tigio hoy tan necesario; porque no hemos de olvidar hasta el punto de creer que con la concesión de la autonomía han cambiado las condiciones de aquella lucha, que hasta última hora será poco a propósito para la consecución de triunfos militares ruidosos y decisivos.

La labor de ir quebrantando la rebeldía en armas, aun facilitada por confidencias y auxilios del país, que vayan negándose a los insurrectos, será una labor meritoria, pero no adecuada a la gerarquía de un capitán general de ejército.

Aprovechamos esta ocasión de exponer nuestra opinión; pues si contra ella ocurriese la salida a operaciones del general Blanco, nos limitaríamos a callar, sin censura ulterior.

#### FILIPINAS

Parce que ya se piensa en el regreso a la Península de unos 6.000 hombres de aquel ejército expedicionario, que habrá de realizarse en tres o cuatro meses. Después las circunstancias determinarán la duración del estado militar transitorio, hasta que pueda fijarse el definitivo, armonizando la prudencia con las posibilidades financieras del Tesoro filipino.

Ese plazo debe aprovecharlo el gobierno para madurar las reformas necesarias con la vista fija en las conveniencias nacionales exclusivamente.

G. A.

#### CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Ha quedado constituida la junta directiva en la forma siguiente: Presidente, Excmo. Sr. D. Amós Salvador.—Vocales: Sr. D. José Suárez—Contador, D. Gaspar Grotta.—Bibliotecario, D. Federico de Sancho.—Secretario general, don Juan Espina.—Vicesecretario, D. Julio de Lanzas.—Vocales: D. Manuel Ruiz Guerrero, D. José Y. Sabater y D. Eduardo Alvarez Belluga.

Forman parte, además de la junta directiva, como presidentes de las secciones, los Sres. D. Antonio Muñoz Degraín, D. Mariano Benlliure, D. Enrique María Repullés y Vargas, D. Manuel del Palacio y D. Jerónimo Jiménez.

Mesas de las secciones.

*Pintura*.—Sr. D. Antonio Muñoz Degraín, presidente.—Vocales: Sres. D. Juan Cardona y D. Marceliano Santa María.—Secretario, D. Enrique Simonet.

*Escultura*.—Presidente, D. Mariano Benlliure.—Vocales: D. Aniceto Marinas y D. Eduardo Barrón.—Secretario, D. José Arjona.

*Arquitectura*.—Presidente, D. Enrique María Repullés y Vargas.—Vocales: don Andrés Ripollés y D. Santiago Castellanos.—Secretario, D. Julio Monasterio.

*Literatura*.—Presidente, D. Manuel del Palacio.—Vocales: D. Ricardo Blasco y D. Juan Tomás Salvany.—Secretario, don Manuel Tolosa Latour.

*Música*.—Presidente, D. Jerónimo Jiménez.—Vocales: D. Julián Romea y D. Federico Chueca.—Secretario, D. Benito Zozaya.

Comisión para la 6.ª exposición bienal.

Las mesas de las secciones de Pintura, Escultura y Arquitectura, y los Sres. D. José Moreno Carbonero, D. Emilio Sala, don Joaquín Sorolla, D. Manuel Ruiz Guerrero, D. Ricardo de Madrazo, D. Eugenio Lemus, D. Tomás Campuzano, D. Manuel Alcázar y D. Luis Alvarez.

#### Comisión para el baile de máscaras.

Presidente, D. Leopoldo Cortinas; don Mariano y D. Juan Antonio Benlliure, don Enrique Simonet, D. Aniceto Marinas, don Mariano Luque.—Secretario, D. Juan Cardona.

Además de las clases existentes de acuarrela, esgrima, gimnasia, etc., se han creado las clases de solfeo y piano bajo la dirección y enseñanza del Sr. D. Felipe Espino, pianista compositor, profesor por oposición del Colegio Nacional de sordos mudos y ciegos.

Se ha resuelto celebrar y anunciar siempre con tiempo las exposiciones, estando acordada ya, además de la próxima de abril, otra en el mes de octubre, en el local del Círculo y del género de las ya celebradas, cuyos datos les se anunciarán muy en breve.

Las matrículas para todas las clases que sostiene el Círculo, están abiertas en secretaria todas las noches de nueve y media a doce, y se destinan, como es sabido, para los socios y sus hijos.

Son varias las conferencias sobre Bellas Artes que trata de organizar esta Sociedad, y para las que ha de pedir su honoroso concurso, entre otros, a los Sres. Castelar, Maura, Riaño, Moré, Carvajal, Pradilla, Monasterio (D. Jesús de) y Velázquez (D. Ricardo); éstas, como la velada que están organizando las secciones de Música y Literatura, se anunciarán oportunamente.

En el mes de mayo se organizarán expediciones diarias, en coche, para estudios pictóricos en el campo.

Próximamente a finalizar las oposiciones a las plazas gratuitas para no socios en las clases del Círculo, éste publicará los nombres de los que las obtuvieron.

El Sr. D. Manuel Mesonero Romanos sigue encargado y tiene muy adelantada ya la creación del Museo de obras, objetos y curiosidades de artistas célebres fallecidos, a cuyo recuerdo se destinará una de las salas del Círculo.

Y, por último, en la próxima junta que celebrará la comisión general para la estatua de Velázquez, se resolverá definitivamente la forma del concurso, contando ya con algunos fondos para la realización del proyecto, y el emplazamiento concedido por el Estado, delante de la puerta principal del Museo de Pinturas.

El día 15 del presente volverá a restablecerse la cuota de entrada, hoy en suspenso.

#### RESOLUCIONES DE MARINA

Nombrando jefe del negociado del personal de la intervención de Cádiz al contador de navío D. Francisco Jiménez y García.

Destinando al apostadero de la Habana a los ingenieros primos D. José Goytia y D. Manuel Corripio y a Gijón al jefe segunda D. Pedro de Costales.

Ascendiendo a su inmediato empleo superior al teniente coronel y comandante de infantería de Marina D. Ramón Alamán y Meléndez y D. Adolfo del Corral.

#### FUSION REPUBLICANA

En nuestro estimado colega *El País* se ha publicado un mensaje de protesta contra la conducta del Directorio de fusión republicana dirigen algunos de los concurrentes a la Asamblea de 30 de mayo último.

Firman el mencionado documento los señores D. Eduardo Moro, D. Daniel García Albertos, D. Gabriel Montero, D. Ale-

jo Villasana, D. Cristóbal Martín Rey, don Donato Gómez, D. Aureliano Albert, don Juan Bautista Delgado, D. Manuel Mora, D. Máximo Molina, D. Juan García Crespo y D. Francisco Garrido Mena.

El mensaje, cuya gran extensión nos impide publicarlo íntegro, está escrito en términos de enérgica censura para los prohombres del Directorio, a quienes se les emplaza para una completa rectificación de conducta, al paso que se les acusa de complicidad en todos los malos sucesos de los partidos gobernantes por no haber protestado contra ellos, dejando a salvo los prestigios de los republicanos como organismo de la política española.

Tratándose de disgustos y de pleitos de familia, nos creemos excusados de intervenir en ellos, pero es lícito observar, dejando a salvo la bondad de las intenciones, que las destemplanzas del nuevo manifiesto contra los miembros del Directorio, no han de fomentar mucho la unión que los republicanos persiguen.

#### NOTICIAS DE MARINA

Con motivo de las inundaciones ocurridas en Alcira, el gobernador civil de Valencia pidió auxilios a las autoridades de Marina, habiéndosele facilitado cuatro lanchas, tripuladas con siete hombres cada una, procedente de la división de guardacostas y del aviso *Urania*, las cuales salieron para el lugar del siniestro en la madrugada de ayer al mando del teniente de navío D. Luis Ollag, ayudante de aquella comandancia de Marina.

El cazatorpederos *Platón* ha entrado en Falmouth, sin novedad.

El patibulo *Paulina*, de Palma, que estaba anclado en la rada de San Felí de Guixols, rompió ayer sus amarras por efecto del duro temporal reinante, y varó en la playa, perdiéndose totalmente, aunque sin experimentar desgracias personales.

#### JUNTA MUNICIPAL

A las cuatro y media de la tarde ha celebrado sesión la Junta de Asociados, bajo la presidencia del señor conde de Romanones.

En la orden del día no había más asunto de importancia que el referente a la emisión de créditos de resultados.

De dos enmiendas presentadas, solo fué aceptada una modificando las cifras acordadas para las obligaciones, que solo se emitirán de 500 pesetas.

El alcalde hizo ante los asociados la historia de las deudas municipales, y encareció la necesidad de restablecer y normalizar el crédito del Ayuntamiento. Su discurso fué muy bien recibido por la Junta.

Aprobada la emisión, solo falta la rectificación de las relaciones de créditos, cuya operación se hará dando un plazo a los interesados para oír sus reclamaciones.

El exterior en París, 60-53, y después 60-57.

Los cambios sobre el extranjero, ofrecidos.

La falta de negocio contribuye al descenso de los cambios, pero esta circunstancia es transitoria y antes de fin de mes han de tener oscilaciones notables.

Se han cobrado los trancos de 33-10 a 31 por 100 y las libras 53-57 papel.

una preciosa caja de porcelana guarnecida de bronce, de mucho mérito artístico.

—El general D. Sabas Marín, ex gobernador general de Puerto Rico ha llegado ayer a Cádiz, como en otros lugares decimos.

Su primer acto ha sido elevar un telegrama muy expresivo de adhesión a S. M. la reina.

—El señor ministro de la Gobernación estuvo ayer tarde en las seis en Palacio con objeto de presentar a S. M. la reina y a su alteza la infanta Isabel a los señores barón del Castillo de Chirel, Sarthou y Sorolla, en representación de la comisión valenciana encargada de allegar recursos para socorrer a los inundados de aquella región.

Tanto la reina como la infanta ofrecieron enviar donativos para la tumbola que ha de celebrarse durante el baile de Real en beneficio de los inundados.

#### SEPELIO

Ayer mañana se ha verificado el entierro del excelentísimo señor conde del Val, a que han asistido numerosos amigos del finado y el clero de la parroquia de San Gines.

Formaban el duelo: el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Salamanca, los Excmos. Sres. Núñez de Arce, gobernador del Banco Hipotecario; marqueses de Urquijo y Aldama, D. Ramón Fernández Horria, D. Jerónimo Robador y el Rev. padre Fito.

Entre los concurrentes recordamos haber visto a los señores marqueses de la Viesca y del Socorro, presidente D. Leopoldo Besga, Maura (D. Antonio), Rodríguez (don Leocadio), La Sota, Saiz (D. Mariano) Pastor Díaz, Martínez (D. Elías), Cerecedas, Ortiz (D. Ramón), Martínez (D. Julián), Gamazo (D. Trifino), condes de Torresanz y de Vigo, Pintado, Orozco, barón del Castillo de Chirel, Manzanos (D. Cándido), López Anaya (D. Manuel), Alonso Ugarte (D. Javier), Uribe (D. Manuel), Coscayo (D. León), Galbán y Servet, Ruiz de Velasco, Rebolledo, López Doriga Garijo (D. Cipriano), Carrasquedo, Jiménez (D. Francisco de P.), González Rojas, marqués de Montalvo, Lázaro (D. Juan B.), Zaldo (D. Bruno), Rodríguez Zurdo, Correa (D. Roque), marqueses de la Solana, Huidobro, Alvear (D. Leandro), Benito (D. Ruperto), Perogordo, Velez, Lorenzo (don Braulio).

También asistieron comisiones de padres y alumnos, de los círculos de obreros, de la sacramental de San Isidro, de los asilos de El Pardo y de otros establecimientos benéficos a quienes el difunto favorecía, y niños de varios asilos.

#### IMPRESIONES BURSATILES

El aspecto del mercado de valores ha sido de firmeza.

La especulación bajista tiene que seguir luchando con la abundancia de dinero y con la falta de papel; así es, que durante la hora oficial el 4 por 100 interior se ha mantenido a los cambios de 64-35 y 64-49, y cierra a 64-37; exterior, 80-40 y 45; fin, 80-50; Cubas, 93-80 y 76-85; los demás valores, todos en alza.

El exterior en París, 60-53, y después 60-57.

Los cambios sobre el extranjero, ofrecidos.

La falta de negocio contribuye al descenso de los cambios, pero esta circunstancia es transitoria y antes de fin de mes han de tener oscilaciones notables.

Se han cobrado los trancos de 33-10 a 31 por 100 y las libras 53-57 papel.

bre y, sin embargo, tengo deseos de dar gracias a Dios por habernos librado de un ser tan infame.

—Tratemos de olvidarle,—dijo el señor de Kermarion.

—Decidnos, ¿cómo habeis caído en poder de los malhechores?—preguntó el señor de Mirreur.

El señor de Kermarion narró entonces todo cuanto nuestros lectores conocen: la carrera nocturna en el carruaje, guiado por un cómplice del vizconde; la agresión de los cuatro hombres, la escena con Vileré, las amenazas de éste último, la intervención de el irlandés. Describió también su corta detención en el subterráneo, la horrible agonía del hombre que había sido su verdugo.

Muy a su pesar, el señor de Kermarion se estremeció al recordar lo horrible de aquella muerte, digno fin de una vida de ignominia.

Contó también que, cumpliendo su promesa Patrick, le había salvado en cuanto llegó la noche conduciéndole al convento, no sin haberle vendido antes los ojos convenientemente para impedir que reconociera el lugar donde había estado.

—Y salisteis aquella misma noche con dirección a Francia?—le preguntó Raimundo.

—La misma noche a pesar de la fatiga y de las súplicas del superior del convento, donde estaba hospedado; tenía deseos de estar entre

vosotros, además me había supuesto que Martchal vendría a veros y que trataría de asustaros con el propósito de explotaros. Tan solo me llevaba unas cuantas horas de adelanto, me era imposible llegar antes que él. Felizmente no ha tenido tiempo suficiente para poner en ejecución su infernal proyecto.

—Nos ha prometido venir a visitarnos mañana a las nueve—dijo Raimundo.—Los gendarmes se encargarán de recibirle.

Siguió a estas palabras un largo silencio.

Después de tantas sacudidas morales y físicas, el padre Vicente experimentaba un inmenso cansancio. Contemplaba a su hija con indecible ternura; el recuerdo de los últimos días le parecía ya un sueño confuso y su corazón rebosaba de alegría.

En cuanto a Angela no se cansaba nunca de cubrir de besos y de lágrimas las manos de aquel padre, salvado tan milagrosamente por segunda vez.

—Ahora, hijos míos, demos gracias a Dios por habernos reunido tan milagrosamente, y vamos a descansar. Mirad, la noche toca a su término, unos momentos más y el alba empezará a aclarar, ya no puedo con el cansancio.

Hubo entonces un cambio de besos, de efusiones de ternura y de bendiciones. Después cada cual se retiró a su cuarto acostumbrado por las emociones de aquel día.

Edición de la mañana.

NOTICIAS DIRECTAS

NUEVA YORK

(FOR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Nueva York 14. (Reexpedido de Londres el 14, a las 4:35 de la tarde; recibido en esta redacción el 15, a las cinco de la madrugada.)

A pesar de la campaña sensacional emprendida por algunos periódicos, prevalece aquí la mayor serenidad en los centros oficiales y una absoluta calma en la opinión pública ante los sucesos de Cuba.

El país está enterado del verdadero carácter del motín de la Habana.

En las Cámaras, solamente un senador jingo ha pedido informes sobre lo ocurrido.

Es falso que el gobierno haya enviado buques a Cuba. El cónsul Lee considera que son innecesarios.

La prensa sensata trata el asunto demostrando que carece de importancia internacional, y emite la opinión de que los militares deben evitar arrebatos que puedan traducirse en el extranjero por actos de indisciplina.

Ascuy.

Los sucesos de la Habana y el gobierno americano.—La opinión.

Nueva York 15, 2:55 t.

Ha desaparecido toda excitación producida por los sucesos de la Habana.

En el Consejo celebrado bajo la presidencia de Mac-Kinley, se discutió el carácter de estos acontecimientos, y prevalecieron impresiones favorables a la causa de España.

El gobierno norteamericano se considera, no obstante, en el deber de estar dispuesto convenientemente para proteger en todo momento y sin la menor demora la seguridad de los americanos residentes en la gran Antilla, en el caso de que llegaran a correr grave peligro.

Los únicos resultados palpables aquí de los motines ocurridos en la Habana, han sido, desgraciadamente, despertar la desconfianza en el poder de España, para asegurar la autonomía y dar alientos a los filibusteros que últimamente estaban muy descorazonados.

También sacan partido de estos acontecimientos los agentes del sindicato laborante, presentando a los elementos peninsulares de Cuba contrarios al gobierno español y favorables a la anexión.

Ascuy.

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 15.

Un despacho de Washington, que publi

ca el periódico El Herald, dice que el capitán del crucero Maine ha recibido orden de permanecer en comunicación constante con el cónsul americano en la Habana, general Lee, para marchar en cuanto pudiera ser necesario. También marcharía si el cable se viera interrumpido.

LA CUESTIÓN DE CHINA

DE LA AGENCIA FABRA

París 15.

La prensa oficiosa de Alemania se esfuerza en demostrar el carácter pacífico de la misión del príncipe Enrique de Prusia, y añade como probable que éste dé al gobierno de Pekín la seguridad de que Alemania se esforzará siempre por mantener y consolidar sus amistosas relaciones con el Celeste Imperio.

París 15.

Un despacho oficial anuncia que la escuadrilla alemana mandada por el príncipe Enrique, compuesta de los acorazados Deutschland y Getton, ha pasado a las ocho de esta mañana delante de Perim, continuando sin novedad su viaje con dirección al Extremo Oriente.

EL ESPIONAJE EN ALEMANIA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Berlín 15, 11:17 m.

Las autoridades militares prosiguen activamente la indagatoria abierta respecto al asunto de alta traición que se supone descubierta en Aix-la-Chapelle.

Se supone que se trata de un sistema de espionaje organizado en el gran ducado de Luxemburgo con el concurso de oficiales subalternos de la mencionada ciudad fronteriza.—Holdeman.

Londres 15, 10:45 m.

The Standard en un telegrama de Berlín anuncia que dos sargentos de la Landwehr han ingresado en la prisión militar de Colonia, acusados del crimen de alta traición.—Harry.

ZOLA Y DREYFUS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 15, 10:30 m.

Las manifestaciones de los estudiantes van tomando cada vez carácter más serio. Anoche a las diez, un grupo de más de 600, recorrió la avenida de la Opera, la calle Montmartre y los grandes boulevards, gritando: ¡Abajo Zola! ¡Mueran los vendidos!

La policía intentó dispersarlos, produciéndose serios choques entre los guardias y los manifestantes.

En una de estas agarradas fué herido un oficial de policía.

En otra, un redactor de La Justice recibió un bastonazo que le abrió la cabeza.

Los manifestantes fueron en seguida a casa de Zola, debajo de cuyos balcones quemaron varios ejemplares del número de L'Aurore donde se publicó su carta a Félix Faure.

La prensa traduce sus temores de incidentes de mayor gravedad si no se toman medidas energéticas para contener este movimiento.

Zola, contestando a la carta de los estudiantes, desmiente que haya atacado al ejército francés al querer que se haga la luz sobre los actos de ciertos jefes que le comprometen.—Huertas.

DE LA AGENCIA FABRA

París 15.

Contestando el Sr. Cavaignac a una carta

de la esposa de Dreyfus, ha manifestado que en el ministerio de la Guerra existe un testimonio en el que se consignaba que el capitán Lebrin Renaud, uno de los asistentes a la degradación de Dreyfus, recibió en aquel acto importantes declaraciones del reo.

DOÑA DOLORES MARTÍNEZ DE CAMPOS

En nuestra edición anterior, y por razones fáciles de comprender, dimos la noticia de que la señora viuda de Garrido se hallaba enferma de algún cuidado; por más que no nos era desconocido el estado de inminente gravedad en que se encontraba.

Un ataque apoplético, que se inició en la madrugada del jueves, ha tenido el funesto desenlace que desde los primeros momentos se temió, y la respetable hermana del general Martínez Campos ha pasado a mejor vida cuarenta y ocho horas después de iniciado aquél, a las cuatro de la madrugada de última.

Dama de ilustres virtudes, que realizaban su habitual modestia, dejó impercederos recuerdos en cuantos se honraron con su cariñoso trato; los pobres pierden una valiosa ayuda y sus hermanos D. Arsenio y D. Miguel, que la profesaban entrañable cariño, una verdadera madre, que veló por ellos en sus primeros años.

No hay frases que puedan mitigar en estos momentos la pena que aflige a su desconsolada hija y a los señores de Martínez Campos, a quienes enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

ATENEOS

Las dos conferencias de anteaer versaron sobre temas de ciencias matemáticas.

Fue la primera la del Sr. Echegaray, que hablando de los grupos invariantes, explicó que los llamados máximos son los no contenidos en otro grupo, a excepción de la unidad, pues claro es que todos necesariamente han de estar contenidos en ella.

Terminó recordando que todo subgrupo está contenido en número exacto de veces en el grupo, afirmación ya demostrada en el curso anterior, y dedujo de esto la idea de los factores de composición, cuya serie es siempre igual, pero ordenada de diferente forma.

Habló después el Sr. Saavedra, disertando sobre la ciencia matemática de Platón y sus discípulos.

El Sr. López Muñoz fué el primero que ocupó ayer tarde la cátedra del Ateneo, y su discurso fué, como siempre, notabilísimo. Siguió al conocido catedrático el Sr. Pedrell, que concluyó el análisis de la obra de Glinka, La vida por el cesar, y ejecutó al piano los trozos más salientes del cuarto acto y el epílogo.

El Sr. Alas, en la cátedra nueva, mostró grandísimos conocimientos y no corto número de ideas y pensamientos propios, analizando con gran verdad y precisión los antecedentes de política necesarios para explicar las guerras de Francia en los años 1793 y 1794.

Demostó cómo las circunstancias trajeron el gobierno de la Convención, con el comité de salud pública, y cómo Robespierre pudo deshacerse por medio de la guillotina de todos cuantos le estorbaban, menos de Carnot, que había puesto 1.200.000 hombres sobre las armas y tan necesario era a la patria.

El doctor San Martín hizo un profundo estudio comparativo de las infecciones llamadas tóxicas con la tuberculosis, estudio que es continuación de la crítica de la doctrina sobre la infección de que viene tratando.

CUBA

No se tiene noticia de ningún nuevo suceso de importancia.

La Habana ha recobrado su normalidad, retirándose a los cuarteles las fuerzas que ocupaban los puntos extratérgicos.

El asalto a la redacción del periódico El León Español no revistió gravedad alguna; solo se encontraba en la casa un redactor, que huyó por la azotea.

El grupo era muy poco nutrido, y todo

el mundo ha censurado el suelto imprudente de ese periódico en que se censuraba en forma intemperante los primeros sucesos.

Háblase de un nuevo bando del general Blanco, en el cual, y en previsión de incidentes desagradables, se consiguan sanciones penales muy energías.

Este bando no se ha publicado, pero está preparado para fijarlo en las esquinas cuando sea preciso.

El Diario de la Marina hace constar que en los grupos que intentaron asaltar su redacción, no figuraba ningún oficial del ejército.

El coronel de la guardia civil señor Pagiery ha sido nombrado jefe de policía de la Habana.

Voluntariamente han dejado de publicarse, mientras dure la efervescencia, los periódicos El Reconcentrado y La Discusión.

Ayer debió llegar a la Habana el ministro de Gobernación y Justicia señor Govin.

Como circularon rumores de que pudieran con este motivo surgir nuevos tumultos, el general Blanco y el gobierno insular han tomado todo género de precauciones.

El general Blanco, en vista de la actitud con que continúan las polémicas en los periódicos, se ha visto obligado a publicar un bando imponiendo la previa censura, y antes de dar los periódicos al público la tirada, tendrán que enviar ejemplares a la capitania general.

Telegrafían de la Habana a un colega que en el último tumulto ocurrido en aquella capital resultaron cinco heridos leves a dispersarse las turbas que lo promovieron.

Dice también el corresponsal que el día de anteaer fué tranquilo, sin que se registrara más nota de alarma que la explosión de un petardo cerca de la estación de Villanueva, y las inmediaciones del parque central.

Anteaer funcionaron todos los teatros, aunque sin gran concurrencia; se abrieron todos los cafés, y se disminuyeron las fuerzas que prestan el servicio de vigilancia y retén en las calles y sitios céntricos.

DE LA AGENCIA FABRA

Washington 14.

Un despacho del cónsul de los Estados Unidos en la Habana, Sr. Lee, anuncia que no ha habido ninguna manifestación contra el consulado de los Estados Unidos.

Este hecho ha producido buena impresión aquí.

Según dicen los periódicos, en el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado de la cuestión de Cuba.

Añaden que aunque el presidente Mac Kinley no cree conveniente enviar por ahora ningún buque de guerra americano a las aguas de Cuba, ha manifestado la conveniencia de que esté dispuesto algún crucero a marcelar allí en caso necesario al primer aviso.

Viena 15.

El Neues Tagblatt consagra esta mañana un artículo a la cuestión cubana.

Dice que en su concepto no es por medio de las armas, sino con una política prudente e ilustrada como conseguirá España conservar bajo su soberanía la perla de las Antillas.

Washington 15.

Ya se ha dado conocimiento del informe oficial emitido por el general Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana, acerca de los últimos desórdenes allí ocurridos.

De dicho informe resulta que han sido en extremo exageradas las noticias publicadas por la prensa americana sobre los indicados sucesos.

El informe declara que no es de prever que se repitan aquellos.

Sin embargo, no sería de extrañar que el

crucero americano Montgomery permaneciera en las aguas de Cayo Hueso por si las circunstancias reclamaran su presencia en las costas de Cuba.

Colegio de Médicos de Madrid.

Esta corporación, en su última junta general, nombró una comisión compuesta de representantes de todas las colectividades médicas más notables de Madrid, presidida por el doctor Calleja, para que proponga lo más conveniente a fin de que el Colegio contribuya al mejor éxito del próximo congreso internacional de Higiene y Demografía.

La viuda del doctor Fontana ha regalado a la biblioteca del Colegio un número importante de obras que formaban parte de la de aquel distinguido médico.

Esta noche, a las ocho y media, se reúne en el Colegio la sección económica.

Reglamento de porteros.

El señor secretario de la Asociación de Propietarios de Madrid ha celebrado una importante conferencia con el señor gobernador civil acerca del reglamento de porteros. En ella acordaron que el Sr. Raventos manifestase a la sociedad que representa, que se trata de un proyecto, y como a tal, que desea que la Asociación de Propietarios emita dictamen sobre tan importante asunto, teniendo presente que el texto del reglamento que ha de servir de base para la discusión, es el que ha publicado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Leemos en El Tiempo.

«Hemos sostenido siempre la opinión de que los delitos de imprenta contra corporaciones y autoridades militares deben sustraerse, como los de injuria a particulares, al conocimiento del jurado y ser sometidos a los tribunales de derecho de la jurisdicción ordinaria. Libre ésta de los apasionamientos que pueden influir en los veredictos del jurado, entendemos nosotros que es suficiente a garantizar y amparar a la vez los intereses de la disciplina del ejército y el derecho del presunto delincuente pasivo que por medio de la prensa haya ofendido o lesionado el prestigio o los derechos de las colectividades armadas.»

El ilustrado general Martínez Campos continúa bastante mejorado de la indisposición que le aqueja.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos se curan con el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, Sarrano, 30, farmacia, Madrid; 5 pesetas botella.

La compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14 (Teléf. 689), Bilbao, Santander.

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Ruego a usted haga constar que a pesar de lo manifestado en la papeleta de defunción del Excmo. Sr. Conde del Val, publicada en la edición de la noche de ayer viernes, todas las misas parroquiales que mañana domingo se recen en la iglesia de San Ginés, serán aplicadas por el alma de la Excmo. Sra. Condesa viuda de Michelena, según se anuncia en la papeleta que hoy se publica.»

Madrid 15 de enero de 1898.—Damián Ramírez Pérez, cura párroco de San Ginés.

En la estación del Gnjuelo ocurrió el día 11 una desgracia, de la que fué víctima un empleado del ferrocarril del Oeste.

Ruego a usted haga constar que a pesar de lo manifestado en la papeleta de defunción del Excmo. Sr. Conde del Val, publicada en la edición de la noche de ayer viernes, todas las misas parroquiales que mañana domingo se recen en la iglesia de San Ginés, serán aplicadas por el alma de la Excmo. Sra. Condesa viuda de Michelena, según se anuncia en la papeleta que hoy se publica.

Lo imprevisto del accidente no dió lugar a ejecutar ninguna maniobra que impidiera la desgracia, quedando el joven muerto en el acto y seccionado por varias partes del cuerpo.

La víctima contaba 22 años de edad y era alumno telegrafista en la estación de Gnjuelo.

Ha vuelto a formar parte de la redacción de nuestro estimado colega El Tiempo, el distinguido periodista D. Serafín Adams.

Damos la enhorabuena a nuestro compañero.

El dentista Sr. Porras está al frente de su oficina dental, Arsenal, 23, dupl.º pral.

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, y en la iglesia parroquial del Carmen,

se efectuará la imposición de medallas a la hermanas de la Congregación Teresiana.

Terminada la ceremonia, el ilustre prelado les dirigirá su autorizada palabra.

Por el ministerio de Ultramar se han remitido fondos a la caja general de Ultramar para el pago de las asignaciones que el ejército de Filipinas tiene hechas en favor de sus familias residentes en la Península.

También por el mismo ministerio se ha dictado una real orden concediendo a los marinos que prestan servicio en el archipiélago el derecho que disfruta el ejército de tierra sobre asignaciones a las familias respectivas.

El director general de los Registros, señor Cepeda, ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su dolencia.

Han sido designados en servicio especial para la investigación del impuesto de toda clase de carruajes, así como también el de viajeros y mercancías, los inspectores de Hacienda D. Victoriano Sánchez de Toledo y D. José G. Mayo.

Ha salido para Santiago de Compostela nuestro querido amigo D. Juan de Castro Valero, profesor de la Escuela de Veterinaria de aquella ciudad.

Hoy se publicará la real orden destinando a Cuba los tres capitales y los tres primeros tenientes de ingenieros desahucados para formar parte de la compañía de ferrocarriles y unidades de pontoneros expedicionarias.

Ha sido señalada para el día 4 de febrero la vista ante la Sala primera de lo civil de la Audiencia de Madrid, del pleito incoado sobre la nulidad del testamento de un caballero que murió en esta corte, dejando heredera de toda su fortuna a S. M. la reina regente.

La vista promete ser interesante.

SUCESOS

Desaparición de un joven.

Se nos ruega por una madre desolada, que hagamos público que desde el día 11 del actual, ha desaparecido de casa de sus padres el joven Tomás Carpio, de quince años de edad, aunque por su alta estatura representa más; muy moreno, delgado y sin pelo de barba.

Cuando salió de su domicilio iba vestido con un terno veloso oscuro, maletín gris y sombrero de los llamados Frégoli. Había correctamente francés y alemán.

Por si estas líneas llegan a conocimiento del fugitivo, su familia nos ruega digamos que no se le castigará al volver a su casa donde llora una madre.

Como también se suplica a las personas que conozcan su paradero, tengan la bondad de indicarlo o prevenir al Gobierno civil.

Denuncia.

Contra un individuo que tenía un esfé de platería en el portal número 98 de la calle de San Bernardo, presentó ayer una denuncia en la delegación de la Universidad, doña Teresa Sierra, quien entregó a aquél un par de pendientes de oro y brillantes, y esta es la fecha en que no ha recuperado la alhaja, a consecuencia de haber desaparecido el platero.

Contra éste, y por hechos análogos, se han presentado en la misma delegación otras tres denuncias.

Reclamado.

Una pareja de la guardia civil del 14.º tercio, ha capturado en la carretera de Extramadura a un individuo llamado Remigio Cordero (s). Monzó, reclamado por el juez de instrucción de Aranda de Duero, por suponerse complicado en un asesinato cometido en la carretera de Quintanar en enero del pasado año.

A quincena.

La policía ha detenido a los tomadores apodados el Coquín, el Pito y la Filana, los cuales ingresaron en la Cárcel Modelo para cumplir quincena.

Dos ratas.

En la Carrera de San Jerónimo han sus

EPÍLOGO

La tarde era de las más espléndidas y radiantes.

El trasatlántico Estrella de Africa se balanceaba en un majestuoso aislamiento, sobre las ondas brillantes y sonoras del Mediterráneo.

Los palos, las vergas y las cuerdas del navío se destacaban en relieve sobre los purpúreos fulgores de un sol poniente.

Era un espectáculo encantador y lleno de desconsuelo a la vez que de esperanza, ver aquel barco cargado con tantas vidas humanas, que iba dentro de breves instantes a afrontar los peligros de la travesía, las probabilidades de la tormenta y las posibilidades de un naufragio.

Entre los numerosos viajeros reunidos en el puente, se destacaba la imponente silueta del señor de Kermarion, el antiguo oficial de marina, el hombre injustamente condenado, hoy padre blanco y misionero.

Angela y Raimundo de Mirécure desde el puerto agitaban sus pañuelos dándole un adiós.

Se oyó un silbido. Casi en seguida el ópalos de las aguas se agitó formando espuma.

El vapor se puso lentamente en marcha, llegó a la entrada del puerto y se dirigió a alta mar.

Media hora después una larga línea de humo indicaba solamente que un navío se dirigía hacia el Sur.

Era la Estrella de Africa que se llevaba al señor de Kermarion a otras regiones.

Las sombras crepusculares fueron borrando poco a poco los brillantes matices del cielo y acortando cada vez más el horizonte.

Pero destacándose de la oscuridad se levantaba luminosa y placida la estrella vespertina.

En el corazón de Angela, entristecido por la marcha de su padre, brillaba también un astro más reluciente que un lucero, la esperanza; porque la última palabra que la dirigió el viajero al despedirse había sido un hasta la vista y no un adiós.

FIN DE LA NOVELA

HONOR DE ESPOSA

NOVELA ORIGINAL

DE

ROBERT SAINVILLE

VERSIÓN CASTELLANA

DE

EL COSMOS EDITORIAL

Prohibida la reproducción y queda hecho el depósito que marca la ley.

traído un portamonedas con 85 pesetas a una señora llamada Rosa Abanchocho...

Fallecimiento. A noche falleció en la calle de Leganitos, a consecuencia de un vértigo de sangre, un individuo que no fué identificado.

Detenidos. A noche fueron detenidos los tomadores de la Calleja, el Valencia, otros tres sobrenombres y un sujeto conocido por Paco la Gallega...

EXTRANJEROS. Sigue la peste. Londres 15. Según las últimas noticias de Bombay la peste bubónica continúa causando estragos en aquella ciudad...

Valores en Bolsa. París 15. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60-53 y 60-50...

Fort Said 15. Con rumbo a Barcelona ha zarpado de este puerto el trasatlántico León XIII.

Procedente de Puerto Rico ha fundeado en este puerto el vapor correo Buenos Aires, de la compañía Trasatlántica.

Cosas de Servia. Roma 15. Telegrafian desde Belgrado a un periódico que el nombramiento del ex rey Milano de Servia para el mando supremo del ejército ha originado tal excitación...

El nuevo generalísimo francés. París 15. En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Faure...

Valores en Bolsa. París 15. Después de la hora oficial han cerrado: Exterior español, 60-48...

Diplomático español. Bruselas 15. El Sr. Villa Urrutia, ministro de España cerca del rey de los Belgas, presentará el martes en solemnidad las cartas que en tal concepto le acreditan.

Los sucesos de la Habana. París 15. Con el título de 'Pronunciamento colonial', el periódico Le Temps publica un artículo censurando las manifestaciones de la Habana...

NACIONALES. La Marsellesa en Lisboa. Badajoz 14. Una carta de Lisboa refiere el hecho siguiente: En el teatro de San Carlos de aquella capital se está cantando actualmente la ópera italiana del maestro Humberto Giordano...

Este hecho es muy comentado, sobre todo, tratándose del principal teatro de Lisboa, ocurrido por la mejor sociedad, donde no era de temer que aquel himno diera lugar a manifestaciones ridículas.

Algunos periódicos califican de pueril y de falta de buen sentido las medidas tomadas por las autoridades sobre el particular...

Vapor correo de la Habana. Cádiz 15, 10-30 m. Procedente de la Habana y Puerto Rico, ha fundeado en este puerto el vapor correo Montevideo...

Los oficiales del ejército vienen enfermos. Durante la travesía han fallecido los soldados Primo Isasias Rodríguez, de Teruel, y Miguel Nieto Paradas, de Albacete.

En Puerto Rico quedaron 18 soldados enfermos, por temerse que murieran en la travesía. La expedición de soldados presenta pocos graves.

Al general Marín le ha causado bastante impresión la muerte del general González Muñoz.

Algunos pasajeros dicen que los sucesos últimamente ocurridos en la Habana son consecuencia de anteriores manifestaciones, y creen por esto que ahora más que nunca es necesario mucho tacto por parte del gobierno.

El desembarque se efectuó sin incidentes. Los soldados enfermos fueron trasladados al hospital y los cuarteles de Candalaria y Mártires.

Presencia del acto el general Castillejo, las comisiones receptoras y el personal de comisaría, que demuestran gran actividad y celo.

En el tránsito hasta el hospital y cuarteles se han producido escenas sentimentales. Una mujer sufrió un síncope al ver a su hijo, cayendo a la tierra, de donde fué sacada sin consecuencias.

Este hecho impresionó al público. Menéndez.

Buenas noticias.—El Sr. Romero Robledo.—Circulación de trenes. Valencia 15, 12:15 t. El cielo está despejado, brillando el sol. Reciben buenas noticias de los pueblos que han sufrido por la inundación.

Se asegura que vendrá Romero Robledo a Valencia en los últimos días del mes actual, organizándose un meeting público en un teatro de esta capital y verificándose un banquete y otras reuniones.

Declaraciones de Gibergra.—El robo de Correos.—Más sustracciones. Bilbao 15, 12:40 t. Se han recibido noticias asegurando que el Sr. Gibergra llegará mañana a esta capital, de paso para Santander...

Se dice que este viaje obedece a la llamada que le ha hecho el gobierno cubano, dándole a la vez cuenta detallada del motín de la Habana.

Gibergra quita importancia a los sucesos. Dice que no tendrán trascendencia, pues los cree obra de la exaltación personal.

Crée que con la templanza de los autonomistas y la energía del general Blanco, no se repetirán los sucesos.

Se embrolla el robo de Correos. Guardárese reserva absoluta. Las diligencias practicadas, han dado por resultado descubrir una nueva sustracción de letras de cambio, que eran incoherentes en virtud de energías órdenes transmitidas.—Menéndez.

EL TEMPORAL. POR TELÉGRAFO. Gerona 14, 7 t. Los ríos Omar, Galligaus, Gios y Tor, han sufrido extraordinarias avenidas, habiéndose éste último desbordado por las aguas de esta ciudad, que han quedado convertidas en un lago.

Los daños son de gran importancia, considerándose perdidas las cosechas. Los trenes procedentes de Francia y Barcelona se hallan detenidos en Granollers, por desprendimiento de tierras.—Jennaridra.

Siguen las lluvias. Los ríos Besós y Llobregat se han desbordado en sus desembocaduras, inundando los campos inmediatos.

Continúan refugiándose en el puerto los buques. Algunos vapores arribaron. Se ha prohibido la salida de las barcas pesqueras.

Se temen accidentes por consecuencia de las lluvias. Todos los trenes llegan con retraso. El telégrafo con Madrid y Valencia está interrumpido.

La temperatura es muy elevada.—Figueroa. Barcelona 15, 5 t. (Urgente.) Telefonan de Sabadell que a consecuencia de la lluvia se ha hundido una pared de una de las fábricas de aquella población, matando a un operario e hiriendo a varios.—Menéndez.

Valencia 15, 4:44 t. En Villalonga apareció ahogado en un barranco un labrador. En Manises ha sido hallado entre los escombros el cadáver de un niño.

El cielo nuboso. Temense vuelvan las lluvias.—Menéndez. Barcelona 15, 10 n. Sigue lloviendo copiosamente. Los ríos Llobregat y Besós sufren grandes avenidas. La corriente del primero ha arrastrado varias barracas de pescadores situadas en la desembocadura.

No han llegado los trenes de Francia. Tampoco ha salido el correo de Valencia. Las líneas férreas en malísimo estado a consecuencia de desprendimientos de terrenos.

El tiempo presenta mal cariz.—Menéndez. Barcelona 16, 1 m. Esta madrugada, y a causa del temporal de lluvias, se desbordó el río llamado Riera Mallar, causando grandes perjuicios en San Martín de Provensals y otros puntos.—Menéndez.

NOTICIAS OFICIALES. De Murcia dicen que continúa el temporal causando daños en las vegas. Ha vuelto a abrir sus compuertas el pantano de Lorca.

El canal de Totana, sangra considerablemente el Guadalquivir y ha evitado la total inundación de la huerta. Inundados los partidos rurales de Santanera y Real, sin ocurrir desgracias personales, pero corren peligro algunas familias y muchas no tienen hogar.

De Orihuela telegrafían que anteayer se rompió el cauce del río en varios puntos, inundándose casi toda la vega y parte de la ciudad.

La situación se hace insostenible por falta de recursos para atender a las necesidades y miseria. Anteayer, a pesar de haber disminuido el caudal del río Segura, continuó generalizándose el desbordamiento, y se convino en cerrar las compuertas del pantano de Lorca para evitar mayores desastros.

En la mañana de ayer la población de Orihuela se halla inundada en parte, así como también gran extensión de la huerta. El gobernador civil de la provincia, que ha ido a dicha ciudad, adopta las disposiciones convenientes, y el Ayuntamiento y los particulares socorren a los pobres.

La población de Alceira atraviesa dificultades financieras por pertinaces temporales, con desbordamiento del Júcar, que ha arrasado, con otras cosechas, la de naranja, haciendo imposible las faenas agrícolas y sembrando la miseria.

La junta de Sanidad y el Ayuntamiento ruegan se les facilite fondos para atender a las más urgentes necesidades.

En Carcagente han descendido mucho las aguas, y socorridos con raciones de pan y metálico a los más necesitados. Son de mucha consideración las pérdidas y muy aflictivo el estado de la clase jornalera.

El alcalde de Llausá (Gerona) participa que ha ocurrido una nueva inundación, ocasionando grandes pérdidas materiales.

INFORMACIÓN DE GUERRA. Oposiciones. En vista de existir varias vacantes de médicos segundos de Sanidad militar, se ha dispuesto por el señor ministro de la Guerra que se convoque a oposiciones para proveerlas, haciéndose presente a los doctores y licenciados en medicina que los ejercicios darán principio en esta corte el 20 del próximo abril y se ajustarán al reglamento aprobado por real orden del 15 de noviembre del 85 y modificado por otra del 2 de agosto del 94.

Se concederá prórroga de edad a los opositores que excediendo de la reglamentaria no pasen de cuarenta y dos años, quedando obligados los que de éstos sean aprobados a servir en Cuba durante la insurrección.

Las instancias se admitirán en la sección de Sanidad militar hasta el día 16 de abril. De reemplazo. Han sido dados de baja en el ejército de Cuba, siendo alta en la Península, en donde quedarán en situación de reemplazo, los coroneles de estado mayor D. Pedro de la Buena y D. Juan Escribano, y los comandantes del mismo cuerpo D. Carlos Rivera, D. Timoteo Calvo, D. Luis Méndez y don Jesús Coloma.

Sorteo. Con objeto de designar tres comandantes de estado mayor con destino a Cuba, el día 25, a las cuatro de la tarde, se verificará en la sección correspondiente del ministerio de la Guerra un sorteo en el cual entrarán los cinco últimos sorteos, que comprenden desde D. Joaquín Hidalgo hasta D. Víctor Martín.

COMEDIA. El maestro de armas era el título de la zarzuela que anoche se estrenó a segunda hora en este concurrido teatro.

La idea carecía de interés, y de situaciones el plan. Así, no eran bastantes materiales para darle vida las gracias y extravagancias que pudieran decir y hacer una niña nerviosa, una mamá de corazón tierno, un novio que se hace pasar por médico y un cesante que se finga profesor de esgrima.

La música fué escuchada al principio con benevolencia, y aun se hizo repetir un número ó dos. Pero al cabo el público se cansó de veros sin objeto, y los nervios de la niña antedicha acabaron por excitar los de los espectadores, a pesar de los esfuerzos de la bellísima Matilde Pretel, de la Sra. Mejía y de los Sres. Palmada y Martín.

Al bajar el telón, la claqué provocó un combate sin seguridad de ganario, muchos espectadores hicieron manifestaciones hostiles, un actor dijo (é hizo mal) el nombre de los autores, y al salir éstos la batalla se reanudó.

La obra en cuestión no era mejor ni peor que algunas otras que han conseguido pasar en estos tiempos en que no gusta Shakespeare. R. J. C.

LARA. El dinero de San Pedro, juguete cómico en un acto de Mario (hijo) y Santovál, estrenado anoche en el teatro Lara, hizo reír de muy buena gana a los espectadores desde el primer acto, y las carcajadas no cesaron un momento hasta que cayó el telón.

Algo graso es la sal con que han sazonado los autores de Toino del cielo, su nueva producción; pero es cierto que la han decorado a manos llenas y han acumulado los incidentes cómicos de tal suerte, que la acción constantemente animada y viva y el diálogo cuajado de chistes de todos calibres, entretienen sin dar lugar a reír.

Al terminar la representación, el público aplaudió unánimemente y sin protestas, a los Sres. Mario y Santovál, obligados a presentarse en escena cinco ó seis veces.

La ejecución fué excelente, distinguiéndose en primer término el Sr. Lara, que hizo un tipo delicioso, las señoras Valverde y Mavilland, señoras García Senra y José Sres. Santiago, Arana, Ramírez y González.

El dinero de San Pedro sonará muchas noches en la taquilla de Lara. R. B.

LOS CARLISTAS. Dice La Epoca en su número de anoche: «Algunos carlistas negaban esta tarde que fuese cierta la noticia que publicó anoche LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA referente a haberse intentado levantar una partida en la provincia de Madrid, intentando que fracasó por indicaciones del señor marqués de Cerralbo.»

Si los carlistas que han hablado con el colega niegan lo que nosotros dignos, allí ellos. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dijo ayer y sostiene hoy, perfectamente informada de los hechos, que unos cuantos carlistas de última fila unidos a otros elementos revoltosos habían fraguado un plan descaebellado, pretendiendo levantar una partida en la provincia de Madrid.

Los conspiradores se reunían cada día en una casa diferente con el mayor secreto, comenzaban sus sesiones santiguándose, con escupularios, y empleando diversos signos y genuflexiones para dar, sin duda, mayor unión al cambio de impresiones y recuento de fuerzas.

Como quiera que a la sombra de tal conspiración brillan determinados sujetos, que en ello veían un lucro, y los iniciadores de esta especie de Katipungun habían tenido buen cuidado de no pedir consejo al jefe del carlismo, señor marqués de Cerralbo, éste, indignado porque se tomara el nombre de su partido para semejantes fines, una y otra vez reprobados por el Pretendiente y sus principales adeptos, apenas se enteró de la conspiración acudió a una de las casas donde se congregaba el Katipungun, sorprendiendo la reunión y disolviéndola con gran energía.

Por cierto que los pocos carlistas que han tomado parte en la trama serán, probablemente, expulsados del partido. Ya ve La Epoca como estamos bien enterados del asunto.

NOTICIAS MILITARES. Se ha modificado la plantilla y distribución del personal del cuerpo Jurídico militar, en el sentido de que sea destinado a la comandancia general de Ceuta, el auditor de brigada D. Francisco Pego; a la sétima región, el teniente auditor de primera don Angel Noriega; a la octava, el de igual empleo D. Gerardo Blanco, quien continuará en comisión en Cuba, y a la sexta, el teniente auditor de segunda D. Manuel Ruiz Díaz.

Han ascendido en el cuerpo de ingenieros a los empleos inmediatos al comandante D. Ramón Alfaro; los capitanes D. Antonio Gómez Cruells y D. Pascual Fernández Aceytuno, y el primer teniente D. José Méndez Fernández.

El nuevo gobernador de Puerto Rico, teniente general D. Manuel Macías y Casado es joven aún, pues no tiene más que 24 años. Procedió del arma de infantería y ganó todos los empleos luchando bravamente contra los enemigos del orden y de la integridad de la patria, en los campos de la Península y de Cuba.

Siendo general de brigada ejerció el mando superior de Melilla, en el que supo dejar tales recuerdos de actividad é iniciativa.

El correo de Cuba da cuenta del fallecimiento en la Habana del Sr. D. Luciano Pérez Acosta, director que fué en dos épocas del Diario de la Marina, jefe de la sección central de aquel gobierno y vocal de la junta central del partido de unión constitucional.

Ha fallecido en esta corte el conocido comerciante y ex concejal D. José Eguiluz. Es posible que sea antaño el sorteo de un veterinario mayor anunciado, con destino a Cuba.

La causa es que habiendo solicitado el retiro des de dicho empleo, ascenderá un veterinario primero que presta servicios en Cuba y en este caso puede éste último cubrir la vacante que había de proveerse.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES. El lunes se juzgarán los trabajos de los opositores a las seis plazas creadas por dicho círculo en sus clases para los alumnos que no pueden costearse los estudios.

TEATRO REAL. Anoche se verificó la segunda audición de Gioconda. Nuestro querido compatriota el célebre barítono Blanchard, mejor de su indisposición, estuvo incomparable toda la noche. En el dúo final de la obra, que la noche anterior no pudo cantarlo por estar indispuesto, recibió una entusiasta ovación, compartiendo el triunfo con él la vocal Srta. De-Macchi.

La Guernini irrepresiblemente, teniendo que repetir el dúo con la Srta. De-Macchi. Próxima a terminar la segunda serie de abono, la empresa ruega a los abonados que solo hubieran satisfecho la mitad de las funciones se sirvan pasar desde mañana lunes a recoger sus respectivos talones por el resto de la temporada.

La contaduría estará abierta todos los días de doce a cuatro de la tarde, para dar lugar a ingresar en el Banco de España el importe del abono. De Alhambra (Ciudad Real) escriben que en el kilómetro número 83 de la carretera de Manzanares a Villanueva de los Infantes, fué hallado días anteriores el cadáver del guarda jurado José Julián Pacheco, muerto violentamente a consecuencia de dos disparos de arma de fuego.

Se encuentran detenidos dos sujetos sobre los que recaen sospechas de que sean los autores de ese crimen. Hoy domingo se verificará en Málaga, bajo la presidencia del gobernador, una reunión magna de la junta de festejos, que se propone dar gran impulso a las fiestas de agosto.

Yer mañana acudió al almácen general de la Villa gran número de obreros en demanda de trabajo, habiéndose repartido paletas por cuenta del Ayuntamiento y del ministerio de Fomento.

Damos las gracias al señor conde de Miral de Calatrava, teniente alcalde del distrito de la Universidad, por los buenos que se ha servido remitirnos, para nuestros pobres, del pan que ayer decomisó por falta de peso.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando gobernador civil de la Coruña a D. Cristiano Martos y Llobell.

Otro, admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Córdoba, a D. Gil María Fabra, y nombrando en su lugar a D. José Becerra Armesto.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del alcalde y siete concejales del Ayuntamiento de Cibra (Córdoba).

Otra modificando en la forma que expresa el art. II del reglamento de la ley de ensanche de Madrid y Barcelona.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. PARISE.—La ópera Marina, que tanto llama la atención este año por el excelente conjunto que ha logrado reunir en dicho teatro, ha mejorado todavía más en su interpretación, con la contrapartida realizada con gran acierto por la empresa, de la primera tiple D.ª Avelina Corona.

Esta notable artista debutó anteañoche con extraordinario éxito, demostrando sus excepcionales condiciones y mereciendo entusiastas aplausos. Es una magnífica adquisición.

LARA.—Ha sido entregado a la dirección artística del teatro Lara, un juguete cómico original de un compañero nuestro en la prensa, y titulado La victoria del general, del que tenemos las mejores noticias.

Este actor cómico D. Salvador Soler, quien debutará en la próxima semana. Continúan activándose los ensayos de la comedia de Miguel Echeagaray, Mimos.

MODERNO.—Definitivamente hoy domingo por la noche se estrenará en este teatro el drama en tres actos de nuestro compañero en la prensa Sr. Moreno de la Tejera, titulado Zaragoza, que hay tantos datos por conocer, terminando el espectáculo con la popular obra de Dicienta Juan José, en que tanto se distingue el joven y ya notable actor Sr. Cabezas.

En las cuatro y media de la tarde tendrá lugar una gran función monstruosa, compuesta de los dos magníficos dramas que cada vez obtienen mayor aceptación, Luis Cantillas ó el bandido popular y Juan José.

PRINCEPE ALFONSO.—Hoy domingo, tarde y noche, se dará en este teatro la 3.ª y 4.ª representación de la comedia de magia y de gran espectáculo La pata de cabra.

Por la noche obsequio al público de dos libras esterlinas que se entregarán a los números que designe la suerte. ZARZUELA.—Hoy domingo se representarán las aplaudidas obras Los camareros, El cabo primero, El Angel Caído y La viejecita, en la función de tarde; y por la noche, a primera y cuarta sección, La guardián amarilla, que tan extraordinario éxito obtiene diariamente; y a tercera La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro, preciosos sainetes de Burgos y Jiménez, que interpretará Romea con inimitable gracia.

ESLAVA.—Mañana harán su debut en este teatro, las aplaudidas primeras tiple Cecilia Delgado, que hace algunos años que falta de Madrid, y Blanca Urrutia, con Chateau Margaux y El gallo del pueblo, respectivamente.

El martes se presentará también Sofía Romero. Las fotografías luminosas que se exhiben todos los días, por tarde y noche, en el salón de la calle Alcalá, se ven concurridísimas.

La última hora de la tarde se ha hecho de moda. El censo verificado últimamente en Barcelona arroja un total de más de 550.000 almas.

El gobernador militar de Cádiz, señor duque de Nájera, ha obsequiado con un almuerzo a los jefes y oficiales de la corbeta de guerra rusa que se encuentra anclada en aquel puerto.

En breve comenzarán los exámenes, a bordo de la fragata Asturias, de los guardias marinas a quienes corresponde ascender a oficiales.

En San Sebastián han tenido que ser suspendidas de nuevo las obras de reconstrucción del deruido marallón de la Zurrilla, por efecto del estado del mar.

La resaca producida por el oleaje arrasara enormes peñascos, y el muro que quedó aislado se mueve ligeramente al impulso de las olas, a pesar de calcularse el peso de aquél en más de 500 toneladas.

El rector de San Luis de los Franceses de esta corte ha sido nombrado obispo de la Martinica.

El correo de Cuba da cuenta del fallecimiento en la Habana del Sr. D. Luciano Pérez Acosta, director que fué en dos épocas del Diario de la Marina, jefe de la sección central de aquel gobierno y vocal de la junta central del partido de unión constitucional.

Ha fallecido en esta corte el conocido comerciante y ex concejal D. José Eguiluz. Es posible que sea antaño el sorteo de un veterinario mayor anunciado, con destino a Cuba.

La causa es que habiendo solicitado el retiro des de dicho empleo, ascenderá un veterinario primero que presta servicios en Cuba y en este caso puede éste último cubrir la vacante que había de proveerse.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES. El lunes se juzgarán los trabajos de los opositores a las seis plazas creadas por dicho círculo en sus clases para los alumnos que no pueden costearse los estudios.

TEATRO REAL. Anoche se verificó la segunda audición de Gioconda. Nuestro querido compatriota el célebre barítono Blanchard, mejor de su indisposición, estuvo incomparable toda la noche. En el dúo final de la obra, que la noche anterior no pudo cantarlo por estar indispuesto, recibió una entusiasta ovación, compartiendo el triunfo con él la vocal Srta. De-Macchi.

La Guernini irrepresiblemente, teniendo que repetir el dúo con la Srta. De-Macchi. Próxima a terminar la segunda serie de abono, la empresa ruega a los abonados que solo hubieran satisfecho la mitad de las funciones se sirvan pasar desde mañana lunes a recoger sus respectivos talones por el resto de la temporada.

La contaduría estará abierta todos los días de doce a cuatro de la tarde, para dar lugar a ingresar en el Banco de España el importe del abono. De Alhambra (Ciudad Real) escriben que en el kilómetro número 83 de la carretera de Manzanares a Villanueva de los Infantes, fué hallado días anteriores el cadáver del guarda jurado José Julián Pacheco, muerto violentamente a consecuencia de dos disparos de arma de fuego.

Se encuentran detenidos dos sujetos sobre los que recaen sospechas de que sean los autores de ese crimen. Hoy domingo se verificará en Málaga, bajo la presidencia del gobernador, una reunión magna de la junta de festejos, que se propone dar gran impulso a las fiestas de agosto.

nos telegrafía nuestro corresponsal en Nueva York. La única nota discordante la ha dado el ex ministro americano en Madrid, mister Hamis Taylor, quien ha aprovechado la ocasión para repudiar su campaña en favor de los insurrectos de Cuba.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de Hacienda.

En el ministerio de Ultramar se trabaja activamente para ultimar la cuenta general de gastos causados por la campaña de Cuba en el semestre de 1 de julio a 31 de diciembre de 1897.

Es posible que con motivo del santo de S. M. el rey se conceda un indulto a los prófugos del ejército.

De estudiar los términos de este indulto se han encargado los ministros de la Guerra y de Hacienda con el señor presidente del Consejo.

También el señor ministro de Gracia y Justicia estudia si sería oportuna la concesión de un indulto general por delitos comunes de poca importancia.

Hoy, a las cinco de la tarde, se reunirá el Sr. Romero Robledo con sus amigos los senadores y diputados en una de las secciones del Congreso para delimitar los asuntos políticos, alguno de ellos relacionados con la reunión de las Cortes.

Ayer ha conferenciado con el Sr. Sagasta los señores general Avellaneda, que está muy indicado para ir a Valladolid, como el general Ochoado a Burgos, los ex ministros señores marqués de Sardaña y Romero Girón, y nuestro queridísimo amigo y antiguo director D. Andrés Mellado.

También han visitado al ilustre jefe del gobierno, el coronel Sr. González Rubín, una comisión de ex oficiales del ejército y otra del Congreso de Higiene y Demografía.

Los gobernadores del Banco de España y del Banco Hipotecario conferenciaron en la tarde de ayer con el ministro de Hacienda.

Anoche se habló en algunos círculos políticos de la reunión que está tarde celebrarán los riberistas en el Congreso.

Se les atribuiría el pensamiento de pedir la reunión inmediata de las actuales Cortes, la sustitución del gobierno por otro que decore en el acto la suspensión de la autonomía en Cuba y la continuación de la política de la guerra por la guerra, y la vuelta del general Weyler al gobierno general de Cuba.

Adiásase que en la reunión se acordará dirigir un nuevo Mensaje, en el sentido indicado, a S. M. la reina.

En los comentarios que se hacían sobre el plan atribuido a la reunión, se reconoció que el verdadero objeto de ésta era, sobre todo, mantener el espíritu de los adictos pero liberales, silvelistas y aun conservadores disidentes del directorio quitában importancia a la reunión, estimando que los pensamientos que a la misma se atribuían no son prácticos en las circunstancias políticas que atraviesa el país.

El representante de los Estados Unidos estuvo ayer tarde en Palacio con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. la reina y presentarla a su señora e hijas.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 15

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 11, DEL 15. Rows include 4 O/O perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

CAMBIOS. Londres, vista, 85 58. París, vista, 83 25. 86 00.

Se suplica el coche. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio.

Advertisement for DON LUIS MONCADA Y BLANCO, ALUMNO DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA. He fallecido el día 15 del corriente, a las tres de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus aflijidos padres el general de brigada D. Luis Moncada y Soler y doña Sara Blanco y Castro; sus hermanos D. Jaime, doña Magdalena, doña María de la Gloria y D. Carlos; sus tíos, primos hermanos y demás parientes. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver el día 16 a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, núm. 12, al cementerio de San Justo y Pastor, en lo que recibirán especial favor.

La junta del Bolsín de Agentes ha quedado renovada en la forma siguiente: Presidente, D. Maximino de la Peña y Eguiluz.

«Habiendo fallecido S. A. R. la serenísima señora infanta D.ª María Luisa Forman de Borbón, duquesa viuda de Montpensier, y las Excmas. Sras. D.ª Isabel Fernandina de Borbón; D.ª Matilde Cerretto de Campos, condesa viuda de Castillejo; doña María de la Encarnación Gayoso, marquesa de San Miguel das Penas; D.ª Gabriela Chapman y Potestad, marquesa de Potesal Fernand; D.ª Mariana de Sequiera, Barón de Martens Ferraz, y condesa María Arboyo de Gattinoro, que se hallaban en posesión de la banda de Damas nobles de la reina María Luisa, se pone en conocimiento de las demás señoras de esta real orden a fin de que puedan cumplir lo preceptado en el art. 1.º de las constituciones de la misma.»

Asociación de la Prensa. Nocturno tenemos anunciado, el lunes próximo, a las nueve de la noche, dará una con

ferencia en esta Academia el ilustre orador Sr. Montero Ríos. El tema versará sobre «Organización económica en Rusia. Probable influencia de su carácter económico en el porvenir del proletariado.»

EL TEATRO EN PROVINCIAS. Cádiz.—Es posible que dentro de pocos dias vuelva a abrirse el teatro Cómico, que

ha permanecido cerrado durante la temporada de invierno. En dicho teatro actuará una compañía nueva en la que figura la notable primera tipa señorita Isabel Hernando, que últimamente ha hecho una campaña brillantísima en el teatro Romea, de Murcia. Sevilla.—Los ensayos de La revuelta adelantan rápidamente en el teatro del Duque, siendo probable que se estrene para fines de la próxima semana.

Figuran en dicha compañía las tipas señora Nalbert y señoritas Ramona y Concha Gorgé, Mariana Gurina, Lola Cortés y Josefa Pastor, los tenores Sres. Alfredo Solá, Llorens, Freixas y Villanosa y los barítonos y bajos Sres. Casto Gasco, Riegos, Vicent, Llamas, Jubenc y Benito. Alicante.—Después de dar 72 funciones, ha terminado sus tareas en el teatro Principal la compañía dramática que con tanto acierto ha dirigido el Sr. Palanca.

Cubas 1886, 92-62. Idem 1890, 76-50. Alicante, 00-00. Nortés, 00-00. Aduanas, 97-25. Filipinas, 96-50. En el correo. Interior, sin corriente, 64-375. Espectáculos para el día 16. TEATRO REAL.—8 1/2.—Función 44 de abono.—T. 2.º.—La Gioconda.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 16 DE ENERO

BOLETIN religioso del día 16 Santos del día 16 de enero.—Domingo segundo después de la Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús, San Marcelo, Papa y confesor; Santa Priscilla; San Bezardo y compañeros mártires; San Horacio, arzobispo; San Melesio y San Ticiano, obispos y San Furioso, confesor. Sol sale a las 7:24; se pone a las 4:57.

Cultos para el día 16 Se gana el jubileo de Cuentas Horas en las Escuelas Pías de San Antonio y habrá misa mayor a las diez por la tarde, a las cuatro solemnes vísperas, preses y reserva.

En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo. En la Catedral horas canónicas y misa solemne. En la Real Capilla y en las parroquias, misa mayor.

En la iglesia de Jesús y San Martín (paseo de Luñana) fiesta al Dulce Nombre de Jesús, orador el padre Fita. En las religiosas de Santa María Magdalena (calle de Hortaleza) cultos al Corazón de Jesús: a las diez misa solemne predicando el padre Gómez Sedano; por la tarde ejercicios con sermón que dirá el señor González Paraja.

En las Arrepentidas (calle de San Leonardo frente a San Marcos) id. y termina el quinario al Corazón de Jesús, predicando por la mañana el Sr. Anaya y por la tarde el Sr. Sedeño. Se cantará solemne Te Deum y se hará procesión con la imagen del Corazón de Jesús.

En la iglesia del Hospital de mujeres incurables (calle de Amaniel) función al Dulce Nombre de Jesús, titular; orador el señor rector. En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, id. un padre de la Compañía.

En San Sebastián la solemne anual a expensas de los arquitectos; orador el señor González Reyes. En San Martín solemne fiesta a Nuestra Señora del Destierro, y termina la setena; predicará por mañana y tarde el Sr. Marcos.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL. Antibiótico, antiescrifoloso, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO, se presenta este invierno con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—GRAN REMEDIO contra las distintas formas del DENGUE con que esta dolencia se presentó este invierno.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Proveniente contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismo, llagas, amemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños del 15 de junio al 15 de setiembre.—Fórmula prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en las principales farmacias y droguerías.

Los interesados que tengan en depósito en este Banco de España, los valores que se expresan a continuación, pueden presentarse en las cajas del mismo, desde el día 20 del actual, de once de la mañana a tres de la tarde, a percibir los intereses vencidos en 1.º del corriente de: Acciones del Banco Hipotecario de España.

En la calle de Trafalgar, número 25, 3.ª planta, vive una señora, viuda de un ex subsecretario del ministerio de Ultramar, con cinco hijos, el mayor impositado desde hace once años y hoy en estado muy grave, careciendo por completo de recursos para atender a tan desagradable situación.

En el día 14 han sido asistidos las de esta capital 69 accidentes: 19 graves, 41 leves y 9 de pronóstico reservado.

En el día de hoy han sido socorridas en dicho Comedor 2102 personas.

En el santuario del Perpetuo Socorro los acostumbados. La misa y oficio son de San Fulgencio.

XXVII ANIVERSARIO de la señora DONA MANUELA HITA y LETÓN, viuda de Santa María falleció el 17 de enero de 1871.

Segundo aniversario del Excmo. Señor Don Federico Fassari y Fernández, general de división, que falleció en Zaragoza el día 17 de enero de 1896.

SE VENDE motor seis caballos, transmisiones, tornos, sierra vertical, id. circular, tornillos rosa madera carros, carretes y wagnetas, se admiten locales. Mendez Alvaro 24.

AL 10 POR 100 anual. Dinero por alhajas, alta tasación. Por papeletas del Monte se dá hasta el 40 por 100. Fuencarral, 12, principal.

ACADEMIA POLITÉCNICA. Con este título se ha abierto en Valladolid el día 1.º de enero de 1898 un centro de enseñanza para la preparación de todas las carreras del Estado, así militares como civiles, dirigido por ingenieros civiles exclusivamente.

CUADROS AL OLEO Salón Velázquez. Calle de Alcalá, núm. 31, frente a la Presidencia, próximo a las Calatravas. Magnífico surtido, precios baratísimos. Esta casa no hace subastas.

Curación segura del ESTREÑIMIENTO por la GASCARINA LEPRINCE. Estreñimiento tenaz, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Almorranas, Vahídos, Náuseas, Estreñimiento durante el Embarazo, etc.

SE VENDE mesa de escritorio nueva. Razón, Zurbarán, 20, tienda de vidriero.

ALHAJAS se compran de oro, Plata, 11 y 13, platería. ALMONEDA. Gabinetes a 50 pías. Armarios de lino a 65, neceseros a 12 pías; sillones comedor, 275; Hay piano, Paz, 15, 1.º

DE DINERO a pasivos y sueldos de 10 a 20 pías. Bateo 5, 3.º, 4.º, 9.º y 11.º y 5.º 7.º exterior con alcohol. Peligros, 5.

DE MUELAS. Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez Ouelar. No quedan ni perdulla la dentadura; trasputo, una peseta en su farmacia, Atocha, 25, frente a Héroles.

DE CALICIDA LLUCH. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de verrugas. Precio una peseta. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en Madrid: Farmacia Molera, Hortaleza, 140.—Barcelona: droguería de V. Ferrer, Princesa, 1.—Al por mayor: San Felipe, 133, San Gervasio (Barcelona).

DE DONA SOLEDAD GARCIA-PAREDES Y FERNÁNDEZ. CONDESA VIUDA DE MICHELENA. FALLECIÓ EL 16 DE ENERO DE 1897.

DE DONA JOSEFA GÓMEZ Y GARCÍA DE ACUÑA. Falleció el día 15 de enero de 1898, a los 14 años de edad.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. JOAQUÍN SAAVEDRA Y BALGOMA SENADOR VITALICIO, EX CONSEJERO DE ESTADO, ETC. ETC. FALLECIÓ EL DÍA 16 DE ENERO DE 1897.

DE MORRHUOL CHAPOTEAUT. Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.

DE CONFTES CARPA. REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA GOTA.

DE COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION. Principio, 3, entresuelo. Acciones subscritas, 1.292. Dividendos cobrados hasta 31 de diciembre, 327.730 pesetas.

DE EL DOLOR reumático, artroítico, gotoso, nervioso, etc., afecciones del pecho y estómago. Se curan con método sencillo y sin medicamentos. Pidan prospectos en la FINE-POPO-MEMBRANA RAMON; se comprende que sufra de dolor ó muera a consecuencia de algún resfriado cuando no se ha tomado la molestia de leer dicho prospecto.

DE DON MANUEL VICENTE DE MUGUIRO Y YRIARTE. Falleció el día 17 de enero de 1899.

DE DON JACOBO CALLEGOS-FAJARDO Y TEROL. Falleció el día 7 de enero de 1898.

DE BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO en pastillas comprimidas de COIPEL. Esta es la mejor manera de tomar el BICARBONATO DE SOSA. En botas de hilo para su mejor conservación a 50 céntimos.

DE LA ULTIMA MODA. El número 524 (16 de enero) contiene 51 grabados, siendo 48 figurines de trajes de máscara, que se publican con la debida anticipación para que puedan ser confeccionados oportunamente.

DE D.ª DOLORES MARTINEZ DE CAMPOS Y ANTÓN VIUDA DE GARRIDO. Falleció el día 15 de los corrientes, a las cuatro y cuarto de la madrugada, después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad.

DE D.ª MARÍA FRADE Y CADENAS DE GANCEDO. Falleció el día 8 de enero de 1898.

DE DON MANUEL VICENTE DE MUGUIRO Y YRIARTE. Falleció el día 17 de enero de 1899.

DE DON JACOBO CALLEGOS-FAJARDO Y TEROL. Falleció el día 7 de enero de 1898.

DE DON JACOBO CALLEGOS-FAJARDO Y TEROL. Falleció el día 7 de enero de 1898.

En la Real Capilla y en las parroquias, misa mayor. En la iglesia de Jesús y San Martín (paseo de Luñana) fiesta al Dulce Nombre de Jesús, orador el padre Fita. En las religiosas de Santa María Magdalena (calle de Hortaleza) cultos al Corazón de Jesús: a las diez misa solemne predicando el padre Gómez Sedano; por la tarde ejercicios con sermón que dirá el señor González Paraja.

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

PREMIADA SIEMPRE la primera. En la Real Capilla y en las parroquias, misa mayor. En la iglesia de Jesús y San Martín (paseo de Luñana) fiesta al Dulce Nombre de Jesús, orador el padre Fita.

En la iglesia del Hospital de mujeres incurables (calle de Amaniel) función al Dulce Nombre de Jesús, titular; orador el señor rector. En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, id. un padre de la Compañía.

En San Sebastián la solemne anual a expensas de los arquitectos; orador el señor González Reyes. En San Martín solemne fiesta a Nuestra Señora del Destierro, y termina la setena; predicará por mañana y tarde el Sr. Marcos.

En el día de hoy han sido socorridas en dicho Comedor 2102 personas.

En el santuario del Perpetuo Socorro los acostumbados. La misa y oficio son de San Fulgencio.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M. rosario, visita y bendición, terminando en un cántico a la Virgen.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M. rosario, visita y bendición, terminando en un cántico a la Virgen.